

В условиях глобального поликризиса, вызванного не только экономическими, но и климатическими, и geopolитическими факторами, миграция становится важным элементом адаптации и выживания как для индивидуумов, так и для государств. Необходимость в разработке эффективной миграционной политики, учитывающей интересы как мигрантов, так и принимающих стран, становится более актуальной, чем когда-либо. Важно продолжать исследования в этой области для выявления долгосрочных тенденций и разработки стратегий, способствующих гармонизации миграционных процессов в условиях глобализированного мира.

УДК 339

## ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКИ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

*Михайлова А. Р., студ., Чёрный В. П., ст. преп.*

*Витебский государственный технологический университет,  
г. Витебск, Республика Беларусь*

На современном этапе развития человечества возникли проблемы, по своему проявлению выходящие за рамки отдельных государств и препятствующие развитию мирового хозяйства. Эти проблемы получили статус глобальных. Их опасность заключается в том, что они не могут быть устранины на национальном уровне и требуют глобального регулирования. Соответственно, возникает необходимость в координации экономических политик стран мира, что является крайне трудно осуществимым на практике. Угрожая мировой экономике значительным замедлением темпов развития, на данный момент глобальные проблемы развития мировой экономики больше не могут оставаться без внимания и требуют решения в обозримом будущем.

Начало нынешнего столетия ознаменовалось кардинальным изменением соотношения экономической мощи крупных развитых и развивающихся стран. Особенно интенсивными были сдвиги в промышленном производстве и мировом экспорте товаров.

За прошедшие годы XXI века G7 утратила доминирующее положение в мире – в ВВП, в выпуске промышленной продукции в целом и обрабатывающих отраслях в частности. Вследствие сдвигов в соотношении сил в выпуске промышленной продукции изменилась и географическая структура мирового товарного экспорта. Доля развитых стран снизилась и одновременно возросла доля развивающихся стран.

К началу 2026 года доля развивающихся стран в мировом ВВП превысит 60 %. За четверть века она вырастет на 20 п. п. При этом значение «большой семерки» снижается. Вектор мировой экономики всё больше определяют развивающиеся страны. Их рост в ближайшее десятилетие составит 4 % в год. В то же время для развитых государств этот показатель не превысит 1,7 %, а для «большой семерки» – 1,6 %. В 2023 году развивающиеся страны заняли примерно 58,8 % в мировом ВВП. Наиболее весомый вклад в прирост вносят государства азиатского региона.

Несмотря на значительные успехи в сокращении масштабов нищеты в мире, доля доходов беднейшей половины человечества практически не изменилась с 1990 года. Доля доходов, приходящихся на долю беднейших 20 % населения, по-прежнему составляет менее 2 %, тогда как доля доходов, приходящихся на 1 % богатейших людей

мира, увеличилась с 18 % в 1990 году до 22 % в 2016 году. По оценкам, в 2023 году 1 % населения контролировал около 27–30 % национального дохода. Ориентация только на экономический рост, игнорируя последствия его распределения, приводит к высокому уровню неравенства доходов и богатства.

Таким образом, ключевая роль международного сотрудничества в решении глобальных проблем развития мировой экономики обосновывается необходимостью решать их комплексно, что требует огромных финансовых затрат и трудовых ресурсов. По этой причине глобальные проблемы могут быть устраниены только при условии консолидации усилий всего мирового сообщества.

Пути решения проблем современной экономики включают разработку и внедрение стратегий устойчивого развития, повышение прозрачности экономической деятельности, содействие образовательным инициативам и расширение доступа к ресурсам.

#### Список использованных источников

1. Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://sdghelpdesk.unescap.org/sites/default/files/2018-03/2030\\_agenda\\_for\\_sustainable\\_development\\_-\\_primer\\_russian.pdf](https://sdghelpdesk.unescap.org/sites/default/files/2018-03/2030_agenda_for_sustainable_development_-_primer_russian.pdf). – Дата доступа: 06.03.2025.

УДК 339

## РЕГИОНАЛЬНЫЕ ТОРГОВЫЕ СОГЛАШЕНИЯ: ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ РОЛЬ И ПРЕИМУЩЕСТВА

*Скопа О. В., студ., Чёрный В. П., ст. преп.*

*Витебский государственный технологический университет,  
г. Витебск, Республика Беларусь*

Региональные торговые соглашения (РТС) являются особенностью мировой торговой системы наряду с многосторонними торговыми соглашениями, первым из которых было Генеральное соглашение по торговле и тарифам (ГATT). ГATT создало многостороннюю торговую систему, которая сегодня продвигается Всемирной торговой организацией (ВТО).

Региональные торговые соглашения (РТС) определяются как взаимные соглашения между двумя или более участниками, в которых страны договариваются о снижении тарифов, квот и прочих торговых ограничений между собой, но при этом каждая сторона по-прежнему определяет уровень пошлин, применяемый к любым другим странам. Данные соглашения покрывают как торговлю товарами, так и услугами, а также затрагивают множество других сфер, таких как инвестиции, экология, барьеры в торговле, конкуренция. Региональные торговые соглашения иногда называют преференциальными, поскольку они выгодны лишь отдельным странам, относящимся к ним. РТС могут быть разделены на две категории: соглашения о зонах свободной торговли (ЗСТ), а также соглашения об экономической интеграции (Economic Integration Agreements – ЕIA).

По данным Всемирной торговой организации (ВТО), по состоянию на 1 января 2024 года было нотифицировано 360 действующих региональных торговых соглашений (РТС).